

串联城市自然山水人文 共享生态文明建设成果

——我国绿道建设发展综述

人在景中走,如在画中游。全国超过5万公里的城市绿道,串联城市自然山水人文,服务百姓休闲游憩健身,促进城乡绿色协调发展,让人民共享生态文明建设成果。

十万里绿道串珠成链 增进城乡民生福祉

春暖花开,浙江省杭州市淳安县下姜村村民姜海根变得忙碌起来。150多公里长的千岛湖环湖绿道建成后,将淳安县的美丽乡村串珠成链。他家开的凤林农家乐乘着绿道的“东风”,迎来了四面八方的来客。

“总共11个房间,白天烧饭,晚上烧烤,现在一家人每年毛收入有30多万元。”姜海根眯缝着眼睛笑着说。

“绿道网是省域大景区、大花园的‘毛细血管’,打通了区域之间、城乡之间的生态廊道。”浙江省住房和城乡建设厅副厅长张奕说。截至目前,浙江全省已实现市、县绿道网规划全覆盖,实际建成高标准绿道5800公里、其它普惠性绿道7000多公里。

根据住房和城乡建设部印发的《绿道规划设计导则》,“绿道”是以自然要素为依托和构成基础,串联城乡游憩、休闲等绿色开敞空间,以游憩、健身为主,兼具市民绿色出行和生物迁徙等功能的廊道。

城市绿道在倡导绿色出行、缓解城市热岛效应、推动形成绿色生活风尚等方面作用凸显。据住房和城乡建设部公布的数据,截至2018年年底,全国共建设绿道5.3万公里,其中2018年新增绿道1.4万公里。

“一头连着生态环境,一头连着民生福祉。绿道建设契合百姓对美好生活的需要,实实在在地提升了人民群众的幸福感和获得感。”张奕说。

因地制宜建设绿道 倡导绿色生活新风尚

绿道建设优化城市绿地布局,

实现城市内外绿地连接贯通。中国城市建设研究院副院长王馨岩说,在各地因地制宜的系统规划之下,绿道不仅连点成线,而且连线成片,形成网络。

——南京市按照环山、顺水、沿城、连景的绿道设计理念,初步构建了融合生态保护、休闲游憩等多种功能的绿色网络。截至2018年底,南京市已完成绿道建设863公里。

——自2017年起,上海市连续三年将绿道建设列入市政府实事项目,以每年建设200公里的目标推进,形成了具有综合功能的城市生态廊道。

——福州市推进生态修复和城市修补,按照环城达山、沿溪通海、绿道串公园、顺路联景点的思路,建成滨河绿道400公里,山地绿道175公里,实现了“300米见绿、500米见园”。

浙江嘉兴在环城绿道开展“跑步+捡垃圾+分类”活动,倡导“垃圾

分类从我做起”;广东江门组织百余名骑行爱好者沿滨江绿道一路宣传节约用水理念;武汉东湖绿道的建设者重回绿道,组织百人快闪和迷你马拉松活动。

“绿道提供了自然优美的步行和骑行空间,让人们享受健康舒适的绿色出行。绿道建设推动着绿色发展方式的形成,倡导着绿色出行、垃圾分类、绿色消费等新风尚。”住房和城乡建设部城市建设司副巡视员赵健溶说。

完善绿道建设标准 拓展绿色生态网络

绿道建设不仅要“面子”,也要重“里子”。南京市副市长邢正军说,南京市绿道建设遵照海绵城市建设理念,路面材质选用透水材料,在绿道两侧绿化中推广引入雨水花园、下凹式绿地等海绵措施,采用微地形建设等众多工艺做法,增加雨水

资源利用率。我国绿道建设也面临城市用地紧张、后续管理不足等问题。对此,王馨岩说,城市绿道建设应注重协同,利用现有土地为其叠加功能,以集约利用土地的方式串联城市各类公共空间资源。

《全国城市市政基础设施建设“十三五”规划》提出到2020年新增绿道2万公里的目标。据了解,住房和城乡建设部将继续完善绿道工程建设标准,推动形成连接城市生态要素的绿道网络。

“我们要进一步总结提炼地方的绿道建设经验,在全国范围内推广,促进城市建设高质量发展。”赵健溶说,除休闲、游憩、健身外,市民对绿道还有更多需求,住房和城乡建设部将继续挖掘绿道在推动形成绿色发展、生活方式方面的作用,引导各地依托绿道开展丰富多彩的市民参与活动。

(新华社 王优玲 马剑)

成都加快建设 国家西部金融中心

本报讯(记者 赵青)4月1日,四川省成都市政府新闻办公室召开新闻发布会,一次性对外公布了《关于推广交子金融“5+2”平台构建中小微企业全生命周期投融资服务体系的实施意见》《关于扩大金融服务业对外开放助力实体经济高质量发展的若干政策措施》《关于支持金融科技产业创新发展的若干政策措施》《成都市引进培育交子金融人才实施办法》四项政策。这四项政策作为成都市《关于进一步加快建设国家西部金融中心的若干意见》的配套文件,旨在推动金融产业政策精准发力。

据悉,“5+2”政策旨在推动成都市普惠金融体系建设,激发民营企业和中小微企业的活力和创造性;金融对外开放政策,旨在拓展成都金融业对外开放的广度深度,深化自贸区金融改革,推动国际化营商环境建设年各项工作迈上新台阶;金融科技政策,旨在促进创新突破,增强金融科技基础研发能力,并创新提出了国内首个金融科技企业认定标准;金融人才政策,旨在大力实施人才优先发展战略,加快激励催化,为成都市引进培养各类金融高端人才,扩大高层次金融人才供给。

黑水县今年 计划完成重大旅游 建设项目6个

本报讯(记者 赵青)记者近日从四川省阿坝州黑水县政府办公室获悉,该县今年计划投资2亿元,完成旅游重大项目6个。其中,政府投资类4个,计划投资9000万元;招商引资类2个,计划投资1.1亿元。

政府投资类旅游重大项目中,三奥雪山旅游基础设施建设项目已开工;奶子沟彩林公园游客中心建设项目完成立项等前期工作,计划4月挂网招标进场;卡龙镇阿依天籁生态综合治理项目完成项目选址;红色昌德教育基地项目已完成项目立项,预计4月挂网招标进场。招商引资类旅游重大项目中,羊茸村民宿旅游扶贫项目已开工,雅克夏项目正在调整方案。

摩拜单车发布 《违规账号处罚规则》 违规用车将冻结账号

本报讯(记者 胡桂芳)为了减少单车的破坏,维护用户的使用权益,4月1日,摩拜单车发布了《违规账号处罚规则》,针对私藏、破坏车辆及未按规定使用单车等行为采取处罚措施。根据《规则》,违规行为包括加私锁、破坏或私藏车辆、张贴或喷涂车身广告、破坏或遮盖车辆二维码、出借账号他人使用、出借解锁的车辆给他人使用、在运营区域外如楼道、小区、车库、禁停区等区域停车等。

据摩拜相关负责人介绍,单车是企业的重要资产,摩拜始终致力于车辆保护工作。自2019年开始,摩拜启动单车专项保卫行动,通过用户教育、账号冻结等不同手段减少单车破坏,同时积极协助公安部门在多地打击单车破坏活动,以警示不法分子,目前多起案件涉案嫌疑人已被抓获。

成都市簇锦街道 聘请社区规划师 激发社区发展新活力

本报讯(李尚维)为打造高品质和谐宜居的生活社区,4月2日,四川省成都市武侯区簇锦街道聘请了17名社区规划师,为公共空间更新建言献策,让社区发展焕发新活力。

来自全省各地的17名专业人士从簇锦街道居民手中接过了社区规划师的聘书。他们中既有建筑师、规划师、景观师、艺术家等多位专业领域的业界精英,也有来自社会组织、各大媒体的成员。社区规划师们走进簇锦辖区重点打造路段,以及团结社区、大社区商圈党群服务中心等点位,为辖区的城市微更新进行了调查研究。社区规划师蔡克非说:“簇锦现在处于典型的后城市化的状态,是需要政府介入进行规划设计的重要时期。”簇锦街道此举旨在通过积极探索实践“社区规划师”制度,创新社区营造方式,提高社会参与度,逐步形成“专业人士为核心、多元主体参与”的工作模式,实现共同建设高品质和谐宜居生活社区,增强居民的幸福感和获得感。

(新华社 陈爱平 孙丽萍)

都江堰 “三色服务”助力构建 亲清新型政商关系

本报讯(记者 漆世平)4月1日,四川省都江堰市政务服务大厅一楼出现了一支三色马甲服务队,“红橙黄”三抹亮色形成了一道独特的风景。通过推行“三色服务”,该市政务服务中心不断收集企业、群众在办事过程中遇到的问题,并形成问题台账,逐一解决,着力解决审批过程中的“堵点”,努力构建亲清新型政商关系,让企业、群众轻松办事。

据了解,“三色”指的是红色导办、橙色帮办、黄色协办。为了确保“三色服务”团队的服务质量,该市政务服务中心选出了7名业务骨干分别着红色马甲、橙色马甲,17名进驻市政务服务大厅的部门负责人着黄色马甲。

据介绍,着红色马甲的前台导办员,专门为群众提供咨询导办、辅助填写申请表,对材料进行“预检”,避免群众因材料缺失而白跑;着橙色马甲的自助服务员,在自助服务区利用9台电脑,专门协助群众完成网上申报,力推“网上办事”,减少群众排队等候时间;着黄色马甲的业务后援员,及时处理突发状况,解决审批过程中遇到的疑难点,为前台提供业务支撑。



近日,长江西陵峡湖北省宜昌市夷陵区乐天溪段江岸的“樱花长廊”争艳绽放,峡江呈现樱花映耀碧水青山风景。据了解,自2017年以来,宜昌市夷陵区在长江西陵峡沿岸的三峡专用公路及武大线348国道道路两侧栽植晚樱,致力打造“十里樱花长廊”景观。如今,“樱花长廊”花漾壮美峡江山水,沿岸处处彰显出生态文明之美。
张国荣 摄

清明和“五一”将迎出游高峰 折射优化供给推动旅游升级大空间

“以花为媒” 游客踏青赏花“意正浓”

眼下,64岁的重庆市民周红梅正和30多名中老年朋友一起包车,一路途径婺源、乌镇、无锡、泰州,将在清明小长假抵达南京和上海。这些地方她之前都曾去过,但沿途繁花盛开的景象还是让她拍照“停不下来”。

据上海旅游集散总站消息显示,随着天气转暖,长江以南地区开始进入花期,樱花、油菜花、桃花、牡丹花、郁金香等花期错落。清明节小长假期间,相关旅游线路预订“爆棚”。云南、广西、江西、湖南、湖北等地亦是繁花盛开。

文化和旅游部数据显示,2018年清明小长假期间,全国共接待国内旅游总人数1.01亿人次,全国实现旅游收入421亿元。基于今年居民出游热情高涨,携程旅行网等旅游机构预计,2019年清明节出游人次将超1.1亿。

携程介绍,该平台上已有来自500多个国内外城市的旅游者预订

了清明小长假期间的跟团游、自由行、定制旅游、当地玩乐等相关旅游服务,足迹覆盖88个国家和地区。以赏樱为目的的赴日本自由行颇受青睐。携程预计,在2019年日本“赏樱季”将有约100万中国游客赴日旅游。同时,泰国、越南、新加坡、马来西亚、印度尼西亚等“一带一路”沿线国家,也将迎来大批中国游客。

“五一”小长假“接力” 高品质线路更受关注

中国政府网近日公布,将今年劳动节放假安排调整为5月1日至4日。文化和旅游部数据显示,去年“五一”假日全国共接待国内游客1.47亿人次。

看到假期调整消息后,原计划在家休整一天的上海市民徐正娜迅速预订了前往西安的4天旅行。尽管价格较平日上浮了两成左右,徐正娜和丈夫还是很期待这次的“古城之旅”。

携程旅游大数据联合实验室研究员彭亮预计,“接力”清明小长假出游热潮,今年“五一”小长假预计

将有1.5亿人次出游,这对于国内游、短途游、高铁游、自驾游等细分领域都会有很大促进。

驴妈妈旅游网平台显示,“五一”小长假出游相关搜索集中在重庆、杭州、上海、北京、成都、西安等国内城市以及日本、东南亚等周边出境目的地。

各家旅行社还观察到,定制游、高品质旅游线路等特色化、个性化旅游在清明和“五一”小长假比往年更受游客关注,高星级酒店预订量占比也比往年更高一些。

多方发力优化供给 推动旅游升级

分析人士指出,我国应进一步规范旅游市场秩序、降低旅游成本、优化休假供给方式、增加旅游休闲产品,多方发力推动旅游消费升级。

专家认为,相关监管部门除了应对旅游目的地价格、服务进行规范,还应关注“机票产品退订难”“游客个人信息保护”“景区旺季宰客”等消费者投诉的热点痛点,对扰乱市场秩序行为进行“精准打击”。

在降低旅游成本方面,国家发改委近日发出通知,要求对2018年以来尚未出台降价措施的政府定价管理的景区,全面开展门票定价成本监审或成本调查、价格评估工作,以游客集中出行时间段为重要节点,降低景区偏高门票价格水平。

华东师范大学休闲研究中心主任楼嘉军说,相关地区可考虑推出应季的“铁路+景区”便捷、便宜的交通方式,打通到景区的“最后一公里”。

上海财经大学学院文化会展研究中心主任何建民建议,继续通过优化节假日供给方式保障人们享受美好假期。未来,“假期供给”还可以更灵活。

笔者了解到,多地正推出应景适时的文化和旅游产品。上海市文化和旅游局日前发布了40条融合文化元素的旅游线路,涵盖外滩建筑艺术、寻源红色初心、寻宝老上海、音乐剧等多个主题;北京重点推荐了18条“清明踏青红色之旅”主题线路;重庆推出了160多项春季文化旅游活动,涵盖赏花、体育运动、民俗文化多个主题。